

记者探访济南枸杞市场，进入商超药店的枸杞会“先检后售”

济南市场监管部门将对枸杞专项抽检



据央视财经9月1日报道，青海省海西蒙古族藏族自治州格尔木市部分商户使用对人体有害的焦亚硫酸钠对枸杞“提色增艳”，甘肃省靖远县有商户还存在给枸杞“熏硫磺”以改善卖相的情况。有些商户为了节省成本，甚至直接选用工业硫磺，引起社会广泛讨论。济南的枸杞市场情况如何？消费者应如何选购枸杞？齐鲁晚报·齐鲁壹点记者进行了调查。

石晟绮 徐晓磊 济南报道

济南枸杞多来自宁夏青海 近期销量影响不大

《农小蜂：2023年中国枸杞产业数据分析报告》显示，我国枸杞产量位居前四的地区为青海、宁夏、新疆、甘肃。近日，媒体曝光存在违规违法生产加工问题的枸杞生产区，主要涉及青海格尔木市以及甘肃靖远县。

9月3日，记者走访济南多家大型商超、批发市场、药店和药材城后发现，济南市场上售卖的枸杞，产地主要以宁夏及青海为主。

在济南七里堡批发市场二层，不少售卖干果的商铺前，摆放着一袋袋散装枸杞，根据成色和大小不同，每斤价格在18元至35元不等，其产地基本为宁夏。

多位商户表示，他们卖的都是正宗宁夏枸杞，没进行过“上色”，“最近网上曝光的新闻我们也看了，我们这些枸杞质量都没有问题，批发市场经常有抽检，你放心就行”。

记者仔细观察了多种枸杞的外观，发现颜色差别并不明显，也没有刺鼻的化学味道。

随后记者又来到银座商城、大润发等大型商超发现，所售卖的枸杞，多数为袋装、罐装商品，散装枸杞较少。多家大型商超相关负责人均表示，商超内所售枸杞，都来自具有正规资质的生产商，进入商超前，也会对货品进行检测。

此外，枸杞作为“药食同源”的代表性品种，药店也是销售的主要渠道之一。在济南某药店内，工作人员给记者拿出一袋规格为250g的枸杞，价格在30元左右。

当记者问及“硫磺熏制枸杞事件”对其销量的影响时，药店工作人员说，近期确实有不少来购买枸杞的顾客会询问枸杞的产地，以及是否存在硫磺熏制的情况，但销量基本没受到影响，“药店售卖前会有严格的检查，质量肯定是有保障的，这也是为什么药店卖的会比市场上贵一些”。

药王楼药材城不少商户同样表示，济南市场上的枸杞大多来自宁夏和青海，近期销量一直不错，临近中秋节，礼盒的销售量也有所上升。

“家用”还是“开店用” 每斤最多能相差10元

除了日常自行购买，外出就餐也是市民食用枸杞的一种途径。据央视财经



济南市场枸杞多来自宁夏和青海。

报道，在涉事地，不少“硫磺枸杞”还会销售至餐馆、火锅店。

“我们平时店中用的枸杞都是自己在在市场购入的，因为量不大，所以没有固定的进货渠道。”济南宽厚里一火锅店负责人表示，该店的火锅底料中会使用枸杞，但每份火锅底料只有几颗，“我们的购买渠道和市民差不多”。不过，该负责人也表示，不少大型连锁品牌一般会有自己的进货渠道，但具体信息他并不了解。

在批发市场走访过程中，记者发现，商家通常会询问消费者购买枸杞是“家用”还是“开店用”，两者推荐的枸杞价格，每斤最多能相差10元。

在七里堡批发市场的一家干果店内，商家向记者推荐购买30元一斤的宁夏枸杞，“家用的一般就买这种大的，品质好一点”。该商家表示，开店的话，一般都买17元一斤的品种。该枸杞较为干燥，颜色与较贵的品种相比略暗，吃起来没什么味道，“这种主要是粒小一点，瘪一些，品质不如贵的，其他没什么区别”。

对此，有业内人士表示，大型商超或药店经过包装的枸杞，价格一般比较统一，“进入商超的货品普遍会有两道以上的检测，一般会明确标注产地、批号等生产信息”。批发市场和一些小店出售的枸杞，不同品种之间价格差异较大，“部分散货的质量也不好保证”。

生产商多会二次加工 “销售前都会进行检测”

在采访中，有商家表示，原产地的种植户，采摘枸杞果实并进行清洗和晾晒烘干后，通常会出售给经销商或生产商加工包装，再运至商超、药店等销售场所。

根据某商超所售枸杞包装上的信息，记者联系到宁夏中宁县某枸杞加工生产商。该公司一员工表示，公司进行二次加工或包装的枸杞，均通过正规渠道进行收购，“我们每次收购时，都要对枸杞进行农药残留、化学元素的检测，所有批次都有检测报告，有问题的枸杞我们都不会收”。

该员工透露，此前新闻中曝光的用焦亚硫酸钠冲洗、硫磺熏制枸杞等情况，基本出现在枸杞采摘和晾晒环节。部分枸杞种植户为提高品相不好的枸杞价格，会选择用化学药品对其“美容”。

“用这些化学药品也有一个时间节点，基本上是在雨季，很多果子摘下来容易烂，或者品相不好，一些商户为了卖个好价钱，会用这些办法进行操作。”该员工表示，正规企业都不会收这样的货，“我

们肯定希望产品既有质量又有品相，但最后肯定还是质量优先，现在食品经常抽查，没有检测报告我们也卖不出去，企业都不会冒这个风险”。

济南一家生产中成药饮片的公司同样表示，他们收购的枸杞，主要来自宁夏地区，新鲜枸杞在产地烘干后，种植户会找当地的经销商、医药公司进行收购。该公司一销售人员称，他们生产的枸杞由于在药店销售，需要按照《中国药典》的标准进行生产，“所有产品都要对原材料检测一次，包装完出厂还要检测一次，不会出现‘毒枸杞’”。

枸杞并非“颜值越高”越好 相关部门将开展市场抽检

实际上，枸杞通过化学药品进行上色的操作出现已久。“十几年前这类情况比较多，这些年此类报道也时有发生，随着国家出台相关标准，枸杞的生产已经规范了很多。”济南中药行业协会专家宋希贵表示，尽管近年来国家监管比较严，也难免有一些种植户为卖出更好价格“铤而走险”。

“过量的焦亚硫酸钠及硫黄残留物，会破坏消化道和呼吸道系统，引起口腔、呼吸道、胃黏膜损伤等症状。”宋希贵介绍，长期食用经过化学品处理过的枸杞，可能对肝脏、肾脏等器官造成一定损害，还有可能引发肝肾损伤和癌症等疾病。

消费者在日常选购时，如何鉴别真正的好枸杞？“枸杞并不是越好看品质越好。”宋希贵介绍，正常的枸杞应为暗红色，通常情况下，枸杞越成熟，其颜色越暗。如果枸杞尤为鲜红发亮，则需要警惕，很有可能是焦亚硫酸钠洗过或是硫磺熏过的。

此外，消费者还可以通过“闻”和“尝”的方式进行辨别，“正常枸杞具有自然果香，嚼后微甜微苦都是正常现象。如果闻起来有刺激性气味，尝起来发酸，则尽量不要购买。”宋希贵表示。

济南市市场监督管理局食品抽检处工作人员表示，济南地区此前抽检的枸杞，暂未发现有二氧化硫超标的现象。“我们也关注到了相关情况，近期将会针对济南售卖的枸杞开展一次抽检。”该工作人员表示，检查将分为物理检查和实验室检测，物理检查包括产品包装是否完整，生产日期及有效期是否规范，进货凭证、合格证明是否齐全等内容，“针对被投诉举报的产品，我们也会抽样后送往实验室检测。”下一步，市场监管局其他处室，也将对枸杞的销售流通等环节加强监管，最大限度保障济南市民的食品健康安全。

于泊升 河北容城报道

追踪报道

近日，“父亲带孩子骑行遭碾轧”一事引发社会持续关注，涉事司机因过失致人死亡罪被逮捕的消息传出后，再次将该事件推向舆论的“风口浪尖”。9月5日，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者来到河北省保定市容城县，对事发道路进行探访：这里是否为封闭道路？车辆还能在事发地点通行吗？

据悉，8月11日，河北容城县一名11岁男孩，跟着父亲和自行车队在双向公路上骑行时，不小心摔倒进入对面车道，遭对向行驶汽车碾压身亡。涉案司机姜某以过失致人死亡罪被警方刑拘，并被检察院批准逮捕。

记者现场探访发现，从白洋淀站向北7公里，就是最近被大家关注的容城县南后台村。8月11日，涉事司机从保定市定兴县的家中出发，在保定市容城县南后台村附近的马路上，遇到了正在骑行的11岁男孩，男孩不慎摔倒后被碾轧。

事发马路成为关注焦点，相关细节引起热议。5日上午，记者到达南后台村后，从已知的涉事司机出行路线推测，锁定了几处疑似事发路段的地点。在当地居民帮助下，找到了一处堤顶公路。

“这处道路是沿河的堤顶路。”附近一位居民告诉记者，事故发生地，就在南后台村周围的堤顶道路上，紧挨着南拒马河，路的北边是定兴县，南边是容城县，此前进行过施工，现在部分路段达到了通行条件，邻近容城郊野公园的那段还不能走，北侧到定兴县的部分路段也不能走。

在村民指引下，记者在村外找到一条小路进入堤顶路，这条路宽度在3米左右，相当于机动车道单条车道的标准，可以让小轿车通过。小路与大堤的路口处，有两处隔离墩散落在一旁。

“之前道路封闭，不让车辆进入，后来墩子被移开了。”居民张先生说，隔离墩具体是怎么被移开的，他并不清楚，只知道从村里进入堤顶路，基本是从这里穿过去。

记者在随后的探访中发现，南后台村通往堤顶路的小路还有不少，从容城、定兴两县交界地带开始，沿南拒马河的堤顶路沿线分布有多个居民点，大多有这种小路通往堤顶。目前，在通往堤顶路的小路上，有的路口隔离墩还在，有的路口隔离墩已被推倒，上面还写着“道路封闭 禁止驶入”。

从南后台村南侧沿堤顶路一路向北，可见道路标线清晰，两条机动车道间有明显的实线，中间没有设置隔离带。因为是沿河的堤顶路，主路弯道较多。从11时到12时，有多辆私家车及农用三轮车从该路驶过，还不时有骑行爱好者从这里穿行。

“这条路一直有车辆通行，机动车、自行车都有。”家住容城县的李先生骑摩托车进入了堤顶路，准备沿河骑行。“这边风景不错，经常可以遇到骑友。”李先生说，事故发生后，并没有影响堤顶路的通行。



事发地所在道路仍然常有骑友穿行。

路口隔离墩被移 仍有骑友通行

探访河北男孩骑行遭碾轧道路：